

市教育局发布通知

# 禁止在职教师参与有偿补课

“空中课堂”点播学习，全天候免费

本报讯(记者 徐叶 通讯员 陆灵刚 柯艳艳) 昨日，市教育局发出致全市学生、家长书，专门就“有偿补课”给家长提供几点建议。市教育局强调，严禁在职教师参与有偿补课，若市民发现有违规者，可拨打教育部门师德师风投诉电话。

暑期来了，不少家长将“有偿补课”提上日程。但是根据专家研究分析，孩子把大多数假期时间用于文化补习，就没有时间和精力提高其他方面的素质和

能力，这将严重影响孩子素质的全面提高。不仅如此，补课容易使孩子自主性学习能力逐步丧失，独立思考和解决问题的能力逐渐丧失，养成了孩子“轻课堂，重补习”的消极态度，对补课的依赖性越来越强。有偿补课不仅耗费家长大量的财力和精力，更是一种违背教育规律的行为。

对于有偿补课，市教育局表示，不仅开通举报热线，还邀请一批行风监督员、责任督学，参与禁止有偿补课的检查监督，查

实一起依规处理一起。

然而，这种行为因受市场需求、经济利益驱动而屡禁不止。据统计，前年以来，全市教育系统共查实中小学在职教师有偿补课30起，对涉及的37名中小学在职教师，作出了停课处理。

孩子的暑期除了补课，还可以怎么过？在致学生、家长书中，市教育局给出三点建议，希望家长多匀出精力和爱给孩子，让孩子们在学习之余体验更精彩的暑期。

建议家长们充分认识到家

庭教育的功能和作用，可以陪同孩子旅游，可以为孩子安排暑期夏令营活动，引导孩子加强体育锻炼，引导孩子参与力所能及的家务等劳动。

建议家长在假期多陪孩子或让孩子去参加社会实践活动，宁波市教育局整合了各类博物馆、纪念馆、民俗艺术文化村、学生成长实践基地等91家社会实践大课堂资源基地，学生们可以在暑期走进自然、接触社

会、增长阅历。

建议学生们在假期登录宁波市教育局开发的宁波教科网“空中课堂”点播学习，有百位特级教师和市名师在线授课，涵盖小学、初中、高中、专题学习内容千余课时，可同时容纳万名学生在线学习，全天24小时免费点播。学生和家长们可以登录宁波终身学习网，免费学习数万课时的各类特色课程。

## 招生季，当心高招诈骗

□记者 李臻

2016高考招生季，伴随我省首批省控分数线发布、志愿填报和录取相继展开，与高校招生相关的诈骗也进入易发、多发期，不法分子往往会利用考生或家长急于升学的心态设置各类陷阱。昨日，浙江省教育考试院发布高招诈骗预警，提示各位考生和家长务必注意防范。专家列举了七大常见骗术，考生和家长切勿轻信“特殊关系”、“内部名额”等伎俩，面对花样百出的高招诈骗时能提前防备。

### 骗局1 设立虚假大学 卖虚假文凭骗钱

近日，一家高考试务服务平台发布了《第六批中国虚假大学警示榜》，总共揭露30所虚假大学。虚假大学诈骗手法之一是设置虚假网站，批量抄袭正规高校招生简介，盗用图片混淆视听，目的是诈骗钱财。

针对这种骗局如何防范？一看招生资格，我国具备高等学历教育招生资格的2800余所高等学校都由教育部备案，在教育部官网中均可查阅具体名单，否则就不是正规的高校；二看各校招生计划是否由省统一公布，校据此发放录取通知书。

是否统一网上录取和集中电子注册入学，否则就不是正规的高考录取。省教育考试院严格按照教育部批准的高校招生计划，按高考录取规则实施远程网上录取，录取名单经省严格审核后报教育部备案，高校据此发放录取通知书。

### 骗局2 混淆高等教育形式 蒙人抢生源

近年来，极少数非法中介尤其是跨省培训机构为了争取落榜考生生源，利用考生和家长对不同教育形式不熟悉的弱点，故意混淆网络教育、成教、自考、留学培训等与普通高考招生的区别，现场设点、短信群发或网站诈骗，学生入学缴费后方知上当。

考生和家长可以这样防范：一是对照《2016年浙江省普通高校招生计划》（分文理科、艺术体育等）图

书，看书中有没有招生高校及在浙招生计划，这是我省考生填报志愿唯一书面依据；二看统一划线和网报志愿，高考由省统一划线公布后，分批在浙江省教育考试网填报志愿，这是我省填报志愿唯一网站。

### 骗局3 冒充军队院校 实施招生诈骗

近年来，在我省温州、丽水、金华等偏远山区县，不法分子伪造部队证章，冒充军官非法敛财，曾发生军校在宾馆等场所“招生代理”的骗局。

那么如何鉴别军校以及国防生招生方式和费用？军校

招生纳入高考序列有“四个统一”：国家统一投放招生指标、统一面试军检、统一远程网上录取、统一注册入学。其中，分数线至少在省规定的本科线上，绝无内部指标，也不可能计划外招生；军校不向考生

及家长收取任何招生费用和学杂费（国防生收取部分学杂费）；不会在规定地点之外招生，不在外设立任何临时招生报名点或者招生代理；8月份以后不可能补招，一般在8月中下旬报到入学。

### 骗局4 谎称可以搞到内部名额 收取“点招”费

近年在我省绍兴、萧山等地有过行骗案例，利用考生热衷于进入名校等心理，谎称可通过活动争取到指标或者先预发录取通知书附上

汇款账号，诱导考生上当。多年来，我省高考招生计划在经过严格审核之后统一公布，网上招生时没有“计划外招生”等说法；也没有“点招”及所

谓的“机动名额”；录取期间不少优质高校在浙江增加计划招收优质生源，也会在浙江省教育考试网统一公布、纳入网录序列，从高分到低分录取。

### 骗局5 吹嘘通过关系让考生低分高录

骗子冒充高校招生办人员等特殊关系，声称可让不上线者提升分数，承诺在更高招生批次录取。一旦从考生手里骗取钱财，就逃之夭夭。前些年，我省台州、宁波等地曾有考生被骗巨款。

专家告诉考生，关注我省统一划定的高考分数

线以及各高校在招生简章中公布的录取标准，考生在省教育考试网一查便知。除我省高考政策规定可降分的专业外，无论是传统志愿或是平行志愿，差一分、差一个名次都无法投档；高校学杂费等均在招生计划图书中公布，严禁高校违规收费。

### 骗局6 套用自主招生等现行政策诈骗

骗子大多通过熟人介绍入学或发展线人，以单独自主招生名义诱骗信息不对称的考生或家长；或签订虚假协议直接发“录取通知书”收费。

高考招生，即使高校自主选拔、三位一体、高水平运动员等特殊类型招生，目前均已在6月26—27日填报志愿并将统一参加提前录取，入围及录取名单均需在浙江教育考试网公示。

考体制之外，否则教育部不予电子注册，国家不承认其普通高校学历。今年在浙开展的自主招生、专项计划、高水平艺术团招生，目前均已在6月26—27日填报志愿并将统一参加提前录取，入围及录取名单均需在浙江教育考试网公示。

### 骗局7 借辅导志愿填报收取高额咨询费

近年来一些中介咨询机构或个人，冒用教育部门或高校、中学高考专家名义，搞高考志愿填报现场“一对一”咨询辅导，声称志愿填报通过率100%，考生和家长遭受经济损失以外，甚至被误导。

专家分析到，高考政

策一定要以权威机构发布的为准，按统一规则、结合自己实际、理性选择填报志愿。另外，我省统一发布《2016年浙江省高考志愿填报参考》，在公开渠道可以查询到第一手的权威数据，各级招考机构和高校也有填报志愿的正规服务，不会收任何费用。